Repetition, linjar algebra.

s HATE ounT e T

2.  Bestam de virden pd a for vilka vektorerna (1,a,¢ + 1) och (a,4,~a) &r
parallella.

3.  Undersok om vektorerna (3,0,1), (0,5,0) och (-2,3,4) ligger i samma plan.

5. Ar punkterna (3,7,-2), (5,5,1), (6,-2,2), (4,0,—1) horn i en parallellogram?

6. En cirkel med medelpunkten i (—4,1) har &ndpunkten till en diameter 1
punkten (2,6). Var ligger denna diameters andra punkt?

7. For vilket viarde p4 o kan vektorerna (3,la), (-1,3,4) och (4,-2,—6) bilda
sidor 1 en triangel?

9. Bestam vinkeln mellan vektorerna (1,2,3) och (5,2,-3).

10. For vilka viarden pa a #r vektorerna (a,-2,1) och (2a,a,—4) vinkelrita?

11. Bestdm en enhetsvektor i yz—planet som dr vinkelrdt mot vektorn (1,2,-1).

12. Bestdm en vektor vars vinklar med positiva x—, y— och z-axlarna dr =/3,
3n/4 resp 2m/3 och vars ldngd ar 2.

13. Bestdm projektionen av vektorn (3,3,3) pa vektorn (1,2,1).

14. Bestdm projektionen och dess ldngd av (2,-3,6) pa (1,2,2).

15. Skriv vektorn (7,-2,3) som en summa av tva vektorer, varav den ena &ar
parallell med (2,2,1) och den andra dr vinkelrédt mot samma vektor.

16. Bestidm de bada enhetsvektorer som dr ortogonala mot vektorerna (2,-6,-3)
och (4,3,-1).

17. Ange ett virde pa talet a s& att ekvationen (1,2,3)x (x,y,2) =(1,a,3) blir
l6sbar.

18. En parallellogram har hérnpunkterna (1,3,2), (2,-1,1), (-1,2,3) och (0,-22).
Sok parallellogrammens area.

19. Vektorerna (1,-1,1) och (a,0,2) utgor tva sidor i en triangel. Bestdm a sé
att triangelns yta blir = \/_é

20. Beridkna volymen av en parallellepiped som har en kantlinje fran (1,-4,6)
till (4,-1,4), en annan fran (4,-1,4) till (2,3,4) och en tredje fran (2,3,4) till
9,5,6).

21. Bestdm ekvationen for den rita linje som gir genom punkterna (1,0,-2) och
(4,6,2).

22. En rit linje gdr genom punkten (0,1,2) och &r ortogonal mot sévél vektorn
(2,-3,1) som vektorn (1,4,—2). Angiv linjens ekvation.

Svar:

2. a=-2 3. Nej. 5. Ja.

6. (~10,-4). 7. a=-2 9. w2

10. @ =2och a=-1. 1L =(0,152A5). 12 (1,-V2,-1).

13. (242). 14, —g (1,2,2), langd S—.

15, % 2,21+ (37,44,14) 16, i% (3,-2,6).

17. a =-5. 18. 107. 19. a =4 eller ¢ =2

20. 100. 21. (1 + 3t,6t,—2 + 41). 22.  (2t,1 + 5¢,2 + 11¢).



23. Avgoér om nigon av punkterna (1,4,—1) eller (-1,3,—6) ligger pa linjen
x=3+2t,y=5+1t, z=2+ 41
24. Avgoér om linjerna (x,y,z) =(2,3,7) + ¢(1,-1,1) och (x,y,2) = (-1,2,0) + s(-1,8,6)
skdr varandra.
26. Ett plan 4r ortogonalt mot vektorn (3,1,2) och innehéller punkten (-3,7,4).
Ange planets ekvation.
27. Visa att linjerna (x,y,2) = (1,2,1) + £(3,-1,1) och (x,y,2) = (2,3,0) + s(1,-1,1)
ligger i samma plan och bestdm ekvationen for detta plan.
28. Bestdm a sa att vektorn (1,a,3) blir parallell med planet x + 2y + 3z = L
29. Bestdm skidrningspunkten mellan planet 2x + ¥y — 2z + 1 = 0 och linjen
(x,y,2) = 2,3,1) + t(1,1,0).
30. Planen x + 4y — 3z =2 och 3x —y + 2z = 3 skéir varandra ldngs en rit linje.
Angiv linjens ekvation.
31. Sok ekvationen for den linje som gir genom punkten (1,2,1) och &r vinkelrat
mot planet x + 2y —z = 0.
33. Avgér om punkterna (8,9,6) och (-2,5,3) ligger pa samma sida eller pa
olika sidor om planet x —y -z + 11 =0.
34. Bestdm kortaste avstdndet mellan planet x + 2y + 3z = 4 och punkten
(3,1,1).
35. Bestdm avstandet frdn det plan som gar genom punkterna (4,3,2), (6,0,0)
och (-2,8,4) till punkten (5,4,2).
37. Berikna avstandet fran punkten (2,5,2) till linjen (x,y,z) = (2,0,0) + £(2,1,2).
38. Bestidm avstandet mellan linjerna (x,y,z2) = (-1 + 2 ¢{-3 + ¢,—~¢) och
(x,y,2) = (4,2,3) + s(1,5,1).
39. Bestdm ekvationen for den linje som géir genom punkten (1,2,3) och som
skir linjen (x,y,2) = (6,0,4) + £(3,-2,3) vinkelratt.
53. Los ekvationssystemet
bx +2y+2z2= 17 _ _
a x— y+3z= 8. b {2x+3y 2—3.
3x—y—32=—2 x—2y+3z=5
3x+ y—-5z=8
54. Los ekvationssystemet 29; T_ il, t z : % .
x -2y +4z=-3
55. Ange for alla reella a losningsméngden till ekvationssystemet
2x+ y+2z=3
ax+2y+ z=1,
x+ 3y — z=4
Svar:
23. (1,4,-1) nej, (-1,3,-6) ja. 24. Ja. 26. 3x+y+ 2z =6.
27, y+z=3. 28. a =-b. 29. (0,1,1).
30. (5¢,13/5 —11¢,14/5 -13¢). 31. (1 + £,2 + 2t,1—1¢). 33. P4 olika sidor.
34, 4n14. 3. 1 37. 20.
38. V14, 39. (1+22,3-20)
53a. (1,-1,2). 53b. (¢,2—1t,3 —1). 54. (1,0,-1).
55. a =-1 = olosbart; a # -1 = x = —20 1 ba — 15
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56.

57.

58.

59.

61.

62.

63.

x+2y —-3z=1
Vad &r villkoret pa talet a for att ekvationssystemet {306 - y+2z=a sgkall
x—-5y+82=1
ha nagon 16sning?
Bestdm varje vdrde pa konstanten a for vilket det existerar en rit linje
parallell med de tre planen x + y+2z=1, ax+ (@ +3)y+2=2, bx—ay + 2
z =3

Bestdm for varje a—virde antalet 16sningar till systemet

2ax + 3y +az =4a
{ x +(a -1y = a .
x — y+ z= 1
Berikna determinanten:
2 739 2101
18 14 24 0112
a. det6716 b. det2001
3221
112
Siatt A=(11-3) och B=| 2 03| Berikna ABT. Berdkna (AB)T.
310
1 31
Bestdam inversen till matrisen | 4-11 3 |
2 6 3
101 01 1
Berdkna B-1A-1 d4 A=|011|, B=|-11 0|
110 1041

12 0 2-13
Los matrisekvationen {4 1-11.X =[ 0 1 4].
23 O 3 72

64. A &r eninverterbar 4x4-matris sidan att A2 + A = 0. Bestam A.
Svar:
56. a =3. 57. a =-2
58. a#-1, a#3 = enlosning; a =-1 = ingen losning; « =3 = odndligt
manga losningar.
59a. 22. 59b. -9.
51320
60. (-6 -7 4), (-6,-4,5)T. 61. 181 7|
20 1
391 017 -5 200
62. 141 1 1] 63. 1-9 4 | 4. 0 0-1 0
131 158 -20 00 0-1




89.

90.

91

92.
93.

9.

95.
96.

97.

98.

231 1 10
Los matrisekvationen |-1-3 1|X =4 8|
111 2

Bestdm matrisen A si att A + 2AT = (

Bestdm matrisen A da (A-! —-2DT =

a b c
Lat A= {p q r]. Antag att det(A) = 3. Beridkna det(2C-1) da

u vuw
2p u—a 3u
C=|2g v-b 3v |
2r w-c 3w

Visa att det(A + BT) = det(AT + B) for godtyckliga nxn—matriser.
Talen 20944, 51510, 10302, 53227 och 78404 A&r alla delbara med 17. Visa att

209 4 4
51510
detta giller dven for talet [1 0 3 0 2
53227
78 40 4

Bestidm avsténdet fran punkten P =(3,1,3) till linjen (x,y,2) = (3 + 2¢t, 4 + 2¢, )
och ange den punkt pa linjen som ligger ndrmast punkten P.

Kan u.v=3 om |ul =2 och |v| =1?

Undersok om vektorerna (1,1, 1), (2, 1,2) och (3,1, 3) ligger i samma plan.
Bestdm en vektor vars vinklar med positiva x—, y— och z—axlarna dr n/3,
3n/4 resp 2n/3 och vars langd ar 2.

Bestdm alla vektorer som bildar lika stora vinklar med de tre vektorerna
(1,1,1), (1,1,0) och (1,0,0).

Svar:

84.

91.
95.

97.

5-2s 2-2¢t
11 12 -1/2
{-3 T ] 0 4-(1)) 0. 4-( 122
4/9. 94. 3 och (1,2, 1).
Aldrig i livet! 96. Ligger i samma plan.

(1,-v2,-1). 98. #(1,V2-1,V3-2).



Repetition, linjar algebra.

x X +z
65. Ange standardmatrisen fér den linjdra avbildningen T, som ges av T(yj = (x + y).
z Y +z
66. Bestam en linjér avbildning T, sadan att 7'(3,4) = (5,6) och T(2,3) = (7,8).
67. For en linjar avbildning 7T géller att 7(9,8,7) = (1,1,0) och 7(1,1,1) = (1,0,0). Bestam
. a. 7T(11,10,9).
’,/ b. nagon vektor (x,y,z) som avbildas pa (0,1,0).
| 68. Ange standardmatrisen for den linjira avbildningen T: R3—»R?® som &r en samman-
" sattning av foéljande avbildningar:
I rotation med vinkeln 7/6, spegling i linjen x =y, expanssion i x-led med faktorn 2,
i skjuvning i y-led med faktorn 3.
\69, Vilken ar den geometriska innebérden av den linjira avbildningen som ges av matri-
0 -1
0
sen ( 1 )
70. Skriv vektorn (1,-2) i R? som en linjirkombination av (2,1) och (3,2).
71.  Undersok om (2,-1,6) &r en linjirkombination av (1,-2,0), (0,1,2), (5,-6,8).
72. Bestam talet o sdatt (1 -a,2,0) och (6,4,a + 2) &r linjirt beroende.
73. Vilka av foljande vektoruppséattningar ar linjart oberoende:
a. (-2,0,0), (8,0,-5), (-1,0,3) b. 1,3,-2), (-3,-5,6), (0,5,-6)?
74. Undersék om vektorerna (1,2,3), (3,2,1), (2,1,3) bildar en bas for RS.
75. Vilka av foljande vektoruppséttningar spanner upp RS:
a. (1,2,3), (0,2,3), (0,0,3). b. (1,0,2), (8,0,1), (5,0,-2), (7,0,-4)7?
13 10 3
76. Bestim egenvirden och egenvektorer till: a. ( ) b. 01 4|
31
341
77.  Vilka av féljande matriser dr diagonaliserbara:
020 -1 11 020
a. (i;) b. (g?) 01 1} d. 010, e 01 1}
020 -2 1 2 02 2
Svar:
101
- 11
65. 110 | 66. ( 182 + y). 67a. (3,1,0). 67b. (8,7,6).
1 V3
68. .
3+V3/2 3V3-12
69. T.ex. forst rotation med vinkeln n/2 och sedan skjuvning i y-led med faktorn 2.
70. (1,-2) = 8(2,1) - 5(3,2). 71. Ja. 72. a=-2
73. b 74. Bildar en bas. 75.  a.
76a. A =4, Ay = —2. Motsvarande egenvektorer (1,1), (-1,1).
76b. A =1, Ay =6, A3 = —4. Motsvarande egenvektorer (4,-3,0), (3,4,5), (3,4,-5).
77. a, cochd.




78. Sok en matris C sidan att C-1 G i) C &r en diagonalmatris.

2 -1 1
79. Stk en matris C sadan att C-1 {1 0 0]0 4r en diagonalmatris.
1-11

80. Matrisen A har egenvirden -1, 0 och 2 och motsvarande egenvektorer (-1, 1, 0),
(0,1, -1) resp. (2,1, 3). Bestam A.

2 -2 2
81l. Bestim Al d&d A=|1 -1 2}
1 -1 2

82. Bestdm pa huvudaxelform ekvationen foér kurvan
a. 1lx? — 4xy + 14y2 =5, b.  x2 4 6xy +y2=2.

83. Bestidm pa huvudaxelform ekvationen for ytan
a. 4dxy + 4wz + dyz = 2. b, 3x2 + dxy + 292 + 4wz + 422=3.

85 Lat A= (jg 2) och B = @ D Beridkna C = B-1AB. Berdkna C9. Berdkna A® med

hjalp av C*.

4 1 2/ 4
86. Verifiera att [—2 0 8]( 4J = [18]. Utgaende fran detta, bestdam a, b och ¢ si att
3 5-6)\ 2 5

ERERE:

3 1 1
87. Lat A= (8} B = (3] och C= ( J Verifiera att 24 — 5B = C . Utgéende fran detta, 16s ek-

4 1 3
31 . 1
vationen |8 3 (y) 11
41 3

88. Visa att likheten a (1 1-1)+5(0 12 +c(30 1) =000 0) 4dger rum om och endast om
a=b=c=0.

101. Bestdm alla k—vidrden sé att de nedanstiende vektorerna i R* blir linjirt oberoende:
a. (1,1,2,0), (2,3,1,1), (3,4,3,0), (2,k,1,1).
b. (1,1,2,0), (2,3,1,1), (3,4,3,0), (1,2,1,2), (2,k,1,1).

Svar:
11 102 011
78. P=( 1 1). 79. 111 80. 10 0|
011 111

81. 2047 -2047 2048 82a. 3u?+ 2v2=1. 82b. 2u?-v2=1.

2047 2047 2048
83a. 4u? - 202 - 2u?=1. 83b. 2u? + v2=1.
-1 0 -1 0 -1027 1539

— 9 p=—4 9 = .
& ¢ ( 0 2)’ ¢ ( 0512)’ A (—1026 1538)
8. a=-1,b=4,c=2. 87. x=2,y=-5
101. a. k3. b. Alltid linjart beroende.

2

(2048 —2048 2048}



102.

103.

104.

105.

Undersék om vektorn v = (5,6,3) kan skrivas som en linjdrkombination av vektorerna
vy =(1,1,2), vy =(2,3,1) och vg = (4,5,5).

Undersék om vektorerna
a. v;=(1,2), vy =(3,4) bildar en basi R2
b. v =(1,1,2), vy =(2,3,1), v3 =(4,5,5) bildar en basi RS3.

Undersék om man kan bilda en bas i R2 bestdende av egenvektorer till matrisen

30
(0 3). Om sa 4r fallet ange en sddan bas.

Lat A = (Z ?), B= G 12) Verifiera att A och B #4r diagonaliserbara men AB ér det

inte.

7.2, 7.3 i 6vningsboken

1-9 i http://www.math.kth.se/~bronek/amelia2/7.2.2.pdf

Svar:
102.

103.

Kan inte.
a. Ja. b. Nej. 104. T.ex (1,0), (0,1).




